



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊32℃
24℃

2025年10月 6 星期一

乙巳年八月十五

黄坤明主持召开防御台风“麦德姆”视频调度会

以周密准备筑牢防台风坚固防线 尽最大努力把灾害损失降到最低

孟凡利参加

羊城晚报讯 今年第21号台风“麦德姆”于10月5日下午在湛江市徐闻县东部沿海登陆，对我省特别是粤西地区带来严重的强风暴雨影响。此前省委省政府已就台风防御工作进行多轮调度部署，各项防范应对举措全面有序推开。5日上午，省委书记黄坤明主持召开视频调度会，根据台风演进新态势，进一步会商研判，优化完善防御部署，强调要认真学习贯彻习近平总书记关于防汛防台风工作的重要指示精神，迅速进入战时状态，以高度负责的态度和严谨细致的作风，把各项防御措施抓紧抓实抓到位，严阵以待、严防死守，全力以赴打赢这场台风防御硬仗。省委副书记、省人民政府党组书记、深圳市委书记孟凡利出席会议。

会上，省委常委、常务副省长张虎通报了前期全省台风防御工作进展，现场先后连线了湛江、茂名、阳江、江门等市，听取当地防御准备情况的汇报。

“麦德姆”登陆时风力超过“桦加沙”，成今年登陆广东最强台风

风雨影响逐渐减弱 今晚全省大部可赏月

羊城晚报讯 记者梁怿韬，通讯员程正泉、王天巍报道：今年第21号台风“麦德姆”于10月5日14时50分前后在广东省湛江市徐闻县东部沿海登陆，登陆时中心附近最大风力达14级，风力超过此前登陆阳江海陵岛的强台风“桦加沙”，成为今年以来登陆广东的最强台风。

“麦德姆”为广东多地带来风雨天气。广东省气象部门观测统计，5日白天，广东中西部海面出现平均10-14级、阵风15-16级大风，粤西市县出现平均8-12级、阵风13-16级大风；湛江、茂名出现暴雨到大暴雨。

标题 新闻

国家发展改革委紧急安排2亿元支持广东、海南台风灾害灾后应急恢复

国家防减救灾委对广东海南启动国家四级救灾应急响应

广东西南部发生山洪可能性较大，水利防汛防台风应急响应提升至Ⅰ级

“双节”假期过半，各地文旅活动持续激发居民消费热情

广东演艺市场又打破次元壁了

详见 A2

责编/徐雪亮 美编/陈日升 校对/周勇

报料热线:(020)114转羊城晚报料、(020)87776887 订报电话:(020)87133333 发行客服:18925108933 e金羊网:www.ycwb.com

湛江上下一心 守好安全生命线

羊城晚报记者 余胜容 郑俊良 通讯员 吴沅龙

1名儿童，并护送他们至安置点。

暖心“护航”
保障民生不停摆

台风登陆前夜，湛江海事部门连夜开展海上船舶人员撤离“保卫战”。“海巡09057”船顶浪出航，突击队员陈永良贴住摇晃的船舷，协助船员沿梯撤离，终于在4日23时48分，协助最后一批13名船员安全上岸。据悉，湛江海事部门共协助撤离40艘船舶、222名人员。

在徐徐高速，一辆因改道北海而误入收费站的小车左轮被防撞柱卡住。值班站长带领7名员工冲入风雨，众人齐声喊号、合力抬车，帮助受困车辆脱险。“要不是你们，我们就去不成北海了。”车主连连道谢。

供电部门同样严阵以待。遂溪供电局客户经理逐家走访化工企业，协助加固配电房；徐闻供电局在港口预置2台发电车，守护琼州海峡应急电力；青年员工高健铭跨越3600公里从大庆返岗，参与清理树障44处、加固电杆9基，筑牢电网防风防线。

党旗飘扬
凝聚守望相助力量

风雨中，一场场与时间赛跑的救援行动在湛江多地同步展开。

在雷州市华藏寺附近，一辆面包车左轮悬空，车上7人（含5名儿童）被困。桉树在狂风中剧烈摇晃，车辆随时可能侧翻。湛江消防接警后4分钟抵达现场，救援人员怀抱幼童、顶风冒雨，一小时内将所有人员转移至安全区域。

在湛江市区，一阵强风将一辆轻型货车掀翻，司机受伤被困。一名执勤交警发现后冒雨冲上前，多名路过市民也纷纷下车支援。众人合力拉开车门，用身体围成“人墙”为伤者遮风挡雨，直至将其护送离开。

在徐闻县木兰大道，一木材加工厂铁皮房顶即将被掀翻，10名消防员逆风突入，紧急转移5名被困群众（4名成人



台风登陆前，湛江徐闻居民在菜市场有序采购

【现场直击】

台风横扫雷州半岛前后

羊城晚报讯 记者郑俊良、余胜容，通讯员吴沅龙摄影报道：台风“麦德姆”5日下午在广东省湛江市徐闻县东部沿海登陆。当天，记者驱车直奔雷州半岛，目睹了强台风肆虐的景象。

清晨，天色暗淡，云层密布，当地居民在湛江霞山的海滨公园晨运。菜市场一早就人声鼎沸，晨运回来的居民选购着鱼肉蛋奶、新鲜蔬果。但因迎击台风，路上的居民行色匆匆，“台风要防，但是一天的饮食营养也很重要。”居民肖阿姨说。

上午9时，雨点渐密，人流渐稀。沿着省道前行，记者进入雷州地界，只见马路两旁的绿化树疯狂摇摆着，枝树叶满天飞舞，折断的残枝散落地面。有的树干开始经不起风的摧残，接二连三倒伏在路边。这时，路上不时看到电网的工程车、消防车、救护车经过，“最美逆行人”顶风冒雨维护着人们的美好生活。

时近中午，台风逼近徐闻。这是一片美丽的海边田园，有巨大的电网风车，风车下是著名的“菠萝的海”，还有甘蔗、香蕉、鱼塘、港湾，在晴好的天气里美如童话。但是这时，雨雾重重，

风暴汹涌，一切美景都受到了“麦德姆”的威胁。在濒临的和安镇，雨水在路面已经形成浅海，车辆走在乡道上劈波斩浪，上下颠簸。在狂风的蹂躏下，甘蔗歪向一边，芭蕉被扯掉硕大的叶子，甚至整棵被推倒。只有巨大的风车稳稳地站着，纹丝不动。

临近14时，风雨忽收，徐闻突然间变得安静。和安镇卫生院的工作人员连忙清理灌进门诊大楼的雨水，消防员拉起警戒线，不让居民靠近高压线倒伏的路段。“这时候台风还没过去，不能抢修高压线。”消防员告诉记者。

就在此时，和安镇有人骑着摩托车、自行车悠悠然冒出来。这可吓坏了镇上的公安民警和治安队员，他们连忙上去劝阻群众回家。有经验的人知道，台风中心经过时，会有短暂的平静。当中心移走，又会重新陷入狂风暴雨之中。治安员大哥对记者说：“要劝啊，不能大意，一定要他们回家等风过去。”

果然，16时左右，猛烈的暴风雨又开始袭击徐闻。气象信息显示，“麦德姆”登陆时中心附近最大风力达到14级，是妥妥的强台风。

茂名党员冲锋 筑牢“红色堤坝”

羊城晚报记者 詹翔闵 通讯员 陈代全

强台风“麦德姆”严重影响粤西，给当地居民生产生活造成诸多不便。茂名电白区2万余名党员干部闻令而动、向险而行，以“时时放心不下”的责任感和“人民至上、生命至上”的使命感，冲锋在隐患排查、人员转移、物资保障的最前沿，用坚毅的身影、暖心的服务筑起坚不可摧的“红色堤坝”。

先锋引领，织密全域防御网

“全区党员干部立即进入战时状态，以最高标准、最严要求落实防御措施。”电白区、镇、村三级党组织迅速启动应急响应机制，构建起“领导包片、干部包村、党员包户”的责任体系。

在霞洞镇应急指挥中心，党员干部24小时轮班值守，实时研判台风动态，密集调度防御工作。“我们把会议室变成‘作战室’，确保每个指令都精准传达到末梢。”镇党委书记带领班子成员分片包干，深入各村检查堤坝加固、物资储备情况，用脚步丈量安全底线。七迳镇则创新建立“镇—村—网格”三级联动体系，240个党员先锋岗如“红色灯塔”矗立在危旧房屋、地质灾害点等重点区域，形

成“横向到边、纵向到底”的防御闭环。险情就是命令。5日9时，高地位墨胶社区北侧海堤因台风“麦德姆”与天文大潮叠加影响，出现塌方和决堤风险。街道党工委第一时间启动应急响应，成立由党员带头的抢险突击队，组织党员干部、挂片干部、社区干部赶赴现场，进行防汛处置。“大家加把劲，台风登陆前必须守住海堤。”街道党员干部带头扛起沙袋，群众纷纷响应，经过数小时连续奋战，在海岸边筑起一道坚实的防汛屏障。

同时，为应对台风可能引发的内涝、地质灾害，电白区提前备足各类应急物资，各镇（街道）组建党员抢险队伍，24小时驻守重点部位。

守护群众，党员干部冲在前

“阿婆，台风要来了，我们送您去安置点暂住几天，那里安全有保障。”沙琅镇谭儒村党员网格员李大姐冒着风雨，来到独居老人家中耐心劝导。在电白区，这样的“敲门行动”全域开展——党员干部、志愿者化身“宣传员”“劝导员”，对危旧房、低洼地带、海上渔船等风险点进行“拉网式”排查。（下转 A2）

“大湾区游戏第一展”CICF×AGF亚洲游戏动漫博览会落幕

广东游戏产业新生生态藏不住了

详见 A3